

# 高三语文

## 考生注意：

1. 本试卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
4. 本卷命题范围：高考范围。

## 一、现代文阅读(35 分)

### (一)现代文阅读 I (本题共 5 小题,17 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

自先秦以来，中国历代统治者在治国中都面临着文治与武功两大重任。力图发挥文与武的不同作用并保持双方必要的平衡，已成为基本的政治常识。如唐太宗曾说：“斯二者递为国用，……文武二途，舍一不可。与时优劣，各有其宜。”(《帝范》卷 4)但这一认识到宋代却发生了显著变化。

宋代之前的历朝，在开国初期以及开疆拓土之际，军功集团往往获得重用，王朝衰败之时更成为强权势力。而在建设、守成时期，文臣集团则常得到倚重，占据朝堂主导位置。不过，文臣与武将的影响力固然此消彼长，但文武关系总体上保持动态平衡，并无绝对的厚此薄彼。到了唐代末期，武将集团再度强大，至五代更是盛极一时，在近百年间，文臣沦为附庸，甚至饱受武夫悍将的欺凌。日益突出的文武失衡，既影响了政务运行，还直接危及皇权和国家秩序。在此历史背景下建立的宋朝，势必会对文武关系失衡痼疾予以反思。

宋朝建国后，赵匡胤集团在重建中央集权统治的过程中，为了避免重蹈覆辙，充分反思并汲取了五代的教训。因此，其开展的拨乱反正进程多以“防弊”为出发点。其中，围绕以往文武失衡的积弊采取了诸多措施。通过双管齐下的举措，赵匡胤集团抑制了过强的武将势力，扶持了弱势的文官队伍，基本恢复了文武关系的平衡。

宋太宗即位后，统治路线逐渐发生转变，特别是第二次伐辽失败后，放弃了大一统的追求，朝政重心转向维持域内的稳定，并以文治成就为主要追求目标。由此，宋太宗萌生了“崇文抑武”的治国理念，如他强调：“王者虽以武功克敌，终须以文德致治。”(《宋朝事实》卷 3《圣学》)与此同时，文官的政治地位迅速上升，成为皇权依靠的主要力量。

到宋真宗朝，文官士大夫已然崛起，“崇文抑武”也落实为朝政路线。如王安石指出：“本朝太祖武靖天下，真宗以文持之。”(《王文公文集》卷 2《上田正言书二》)自此以后，文臣治国的局面完全形成，士大夫成为宋代政治主体力量，武臣则降为附庸，以往历代文武博弈的景象已不再显现。军事领域的变化更值得关注：从宋真宗朝开始，最

高军事决策机构——枢密院已逐渐被文臣控制。到宋仁宗时期,前线战区的指挥权亦由文官掌握,武将沦为副职、部将。这种制度化的以文驭武规则前所未有,直至南宋依旧延续,标志着武将本职角色和地位的显著降低。在文武关系长期失衡的情况下,武将的素质难以得到提高,庸将屡见不鲜。

自古以来,朝野的价值取向深受政治的影响。以汉唐为代表的时代,王朝有大一统的追求,军功意识广泛存在,故上战场为发迹的重要途径,投笔从戎的现象相当常见。因此,文武官员相互转换并无障碍,出将入相亦属常态。随着宋太宗朝以来“崇文抑武”治国理念的发展,科举入仕与晋升大行其道,从文遂成为社会的主流。文官、士人普遍以从军为耻,少有愿意改换武职者。宋朝宰执大臣绝大多数来自文臣,又以进士科出身者为主。从《宋史·宰辅年表》可知,北宋宰相共有71人,其中64人为进士出身。在所有宰相中,竟无一人出身武臣。由此可见,以往出将入相的传统在宋代遭到终结。考察宋代文武关系演变的历史轨迹,可以从中窥见唐宋政治与社会的变迁。

(摘编自陈峰《宋代文武关系演变的历史轨迹》)

## 材料二:

宋代历史上长期存在的文官掌军制度具有双刃剑的效应,其利弊得失不仅体现在军事与边防领域,也对宋代发展及国运产生了深远的影响。

宋代文官掌军制度建立在制约将帅与军队的基础上,一切以强化控制为出发点。由此引发的一系列问题,抑制了军事效能的发挥,弱化了军队的战斗力。因此,宋代军队虽可以对付域内的造反势力,但却不足以应对塞外强敌。两宋在对外战争中长期被动挨打,实与此有莫大的关系。然而,从更为宽广、长远的视野观察,这一制度亦非完全无益,其求稳的立意也发挥了积极效用。

由于统治者重视秩序稳定与坚持文治路线,宋朝域内较少受到战争的干扰,因此经济、文教等各方面建设拥有了有利的环境。与以往历代相比,诸如汉代民歌《战城南》、曹操《蒿里行》及唐朝杜甫《兵车行》等诗文反映的兵燹现象,在宋代较少发生。此外,宋代募兵制减轻了民众的兵役、劳役负担,有利于社会生产和生活。而文臣在一定程度上则是募兵制的维护者,多反对招刺百姓充军。宋英宗时,在陕西招刺义勇乡兵,司马光为此连上六道奏折反对,指出其扰民之害。就此而言,宋朝似乎怀有“铸剑为犁”的梦想,这当然有益于经济和文教的发展,也有助于崇尚文化的社会风尚盛行。有研究者指出宋代文教及科技快速发展,整体文明程度达到空前绝后的高度。而这种文化昌盛的基石,正是来自长期稳定的社会环境。

(摘编自陈峰《宋代的文官掌军制度及其效应》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,正确的一项是(3分)

( )

- A. 先秦以来的中国历朝统治者都懂得如何平衡文治与武功,致力于发挥文与武的不同作用。
- B. 文臣集团往往在王朝进入建设、守成时期占据优势,而在其他时期则饱受军功集团的欺凌。
- C. 鉴于历代之失,宋太祖采取了一系列抑制武将、扶持文官的举措,给予文官政治主体的地位。
- D. 宋代域内较少被战争影响,这跟宋代朝政重心转向维持域内稳定与坚持文治路线不无关系。

2. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)

( )

- A. 宋代以前,文臣与武将的影响力往往随着朝代的演变而此消彼长,但总体上保持动态平衡。
- B. 五代时期武将集团盛极一时的现象和宋代文臣治国局面的形成都凸显出文武关系的失衡。

- C.“崇文抑武”的治国理念萌生于宋太宗时期，落实于宋真宗朝，并且一直通行于南宋时期。
- D. 司马光连上六道奏折反对在陕西招刺义勇乡兵，体现出宋代文臣对当时募兵制的抵触。

3. 下列选项，最不适合作为论据来支撑材料二观点的一项是(3分) ( )

- A.《新五代史》：“五代之君，皆武人崛起，其所与俱勇夫悍卒，各裂土地封侯王，何异豺狼之牧斯人也！”
- B. 南宋吕中《国势论》：“汉、唐多内难，而无外患，本朝无内患，而有外忧。”
- C. 明代徐有贞《重建文正书院记》：“宋有天下三百载，视汉、唐疆域之广不及，而人才之盛过之。”
- D. 陈寅恪《邓广铭〈宋史职官志考正〉序》：“华夏民族之文化，历数千载之演进，造极于赵宋之世。”

4. 请简要梳理材料一的论述思路。(4分)

答：\_\_\_\_\_

5. 下面的诗句反映了宋代怎样的军事制度？这种制度是否达到了诗句中所描述的效果？为什么？请结合材料内容谈谈你的看法。(4分)

由来边将用儒臣，坐以威名抚汉军。万马不嘶听号令，诸蕃无事著耕耘。（欧阳修《寄秦州田元均》）

答：\_\_\_\_\_

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

### 最后的马帮

负 睛

老柯是白河远近闻名的“马帮帮主”，带领着白河最为庞大的马骡队，常年行走在大山深处运送货物。他已习惯了这种营生，每天天亮开工，天黑收工，收工回来头一件事，就是把马骡牵到山脚下的峪口去饮水。那里有一股清澈的泉水从石头缝里汩汩地流出来，马骡们低头饮水的时候，老柯就往脸上擦着清澈透凉的泉水洗几把。回来将马骡拴上槽，给它们添足草料，老柯便坐下来，从腰里取出旱烟袋，捻上金黄的烟丝，美美地咂上一口。马骡嘴里嚼动着草料，用头亲昵地蹭着老柯的胳膊。

这些马骡都是老柯从四川那边买回来的，和马比起来，马骡劲大，驮的东西多，尤其是有耐劲，爬坡能力强，更适合陡峭崎岖的山道上运送货物。

晚上老柯就睡在牲口棚里，半夜还要起来给马骡添草料。吃饭的时候，婆娘半开玩笑道：“孩他爹哟，俺瞅着你跟马骡形影不离的都快成夫妻啦！”

老柯是土生土长的白河人，从小就“爱折腾”“闲不住”。他早年曾出门务工过，最初去了北京，在鸟巢旁边摆了个摄影摊儿，专给游客照相。后来，有了智能手机，照相的生意一天不如一天，他就收拾行李卷回到白河，在家门口开了间农家乐。生意倒还马马虎虎，但开农家乐耗人费力，婆娘根本无暇照顾娃娃。老柯就寻思着重新换个营生。那时村上正在山顶修蓄水池，上山的羊肠小道又窄又陡，车子上不去，石料只能靠人往上背。老柯突然间就来了灵感——何不买些马骡来搞运输呢？他小时跟他爹到四川贩卖过马匹，那时就想过将来有一天，能有属于自己的一支马队该多威风呀！

说干就干，老柯脑子一热，当即关了农家乐，跑到四川去买回了一匹健壮的棕色马骡。没想到马骡刚买回来，便接到了活儿。半月后，老柯又买了两匹马骡回来。活太多，一匹马骡根本不够用。

后来，生意越做越好，老柯的“马帮”也越来越庞大，扩充到了十几匹马骡。一个人忙不过来，他便在村里雇了几个脚力好的青壮年当帮手。

这些年山里的产业发展快，修房子、卖山货的活儿越来越多，老柯的“马帮”一单接着一单，干得红红火火。一年四季，除了冬季大雪封山，能在家蛰伏一阵子外，老柯一直带着“马帮”在山里“转战”。老柯挺享受这种生活，赶起马来浑身有着使不完的力气。

白天老柯和他的马骡队穿行在高山密林之中，很少有人看到他的身影，但却时时能听到山谷里马骡杂沓的脚步声和老柯“得儿起——得儿起——”的吆喝声。老柯说，运料的活儿一般都很急，咱不能耽误了人家的工期不是？再说了，多干点活，也能多点收入哩！

自从干上马帮，老柯也喜欢上了唱歌。每天穿行在山里，除了草棵子里扑棱棱飞起来的锦鸡或鸟雀，还有兔子、松鼠……连个人影也见不到，最怕的就是“沉闷”。瞅着头顶飞过的大雁，听着脚底淙淙的溪流声，老柯就扯开五音不全的嗓门，野声野气地吼了起来。山里没人，只有马帮低头吭哧吭哧地赶路，唱好唱坏也没人听得见。

老柯开了个头，伙计们便跟着有一句没一句地瞎吼起来。吼得头顶的树叶哗啦啦地摇摆着，鸟雀们跟着叽叽喳喳唱起来，不知不觉地，一天就快快乐乐地过去了。到了晚上伙计们聚在一起，拿出从镇上樊记腊汁肉铺子买来的猪头肉，围坐在马棚外的石碾盘上，仰头瞅着天上一闪一闪的星星，有一句没一句地聊着天，喝着十块钱一瓶的包谷酒，喝得东倒西歪，脸上泛着红润，说着醉话。

除了十几匹健壮的马骡，老柯还买了两匹毛色雪白，四蹄修长，高大漂亮，一根杂毛也没有的骏马，捎带着揽些迎亲的活儿。他的两匹白马，已成了白河当地迎亲的“明星”。每逢镇上有人婚娶，老柯就把白马牵出来，梳洗得雪白滑亮，披红挂彩，驮着新娘子新郎官从镇街上呱嗒呱嗒地走过，赢得一片喝彩声。

主家兴高采烈地散着瓜子糖果，将一封厚厚的红包塞到老柯手里。老柯瞅了一眼揣进兜里，对一起来的伙计说：“哥几个，忙完这阵子，有个大活儿，干完了，就该过年了，回家去好好团聚团聚。”

伙计们两眼发亮，一个个猴急地问：“老板，啥大活儿？快说说！”老柯说：“到时你们就知道了！”伙计们又问：“那你上次说的年前到镇上吃杀猪菜的话还算不算数？这回揽到大活了，可得好好撮一顿哩！”老柯说：“当然算数嘞，到时都敞开了吃，敞开了喝，管保你们吃够喝够！”

伙计们仍凑在一起围着老柯刨根究底：“到底是啥大活儿呀？”老柯说：“县里要从山口那边往里修一条盘山路，把卡子镇和山里的村子连起来，运砂石的活儿就交给咱了！”“要从山口往里修一条盘山路？”伙计们惊得目瞪口呆：“这可真是个大活儿！不过这通往山上的路要修好了，咱马帮不就该歇菜了么？”

老柯转过脸去，故作轻松道：“修路，好事儿么，好事哈！”“好个屁！”伙计们骂骂咧咧道：“这不是存心要砸掉咱的饭碗么，这砂石料咱还运不运？”“当然要运了，不仅要运，活还要干漂亮！”老柯转过身来，摸了一把脸颊，喃喃道：“这或许是咱最后一趟活了……”他说着眼圈便红了。

伙计们就七嘴八舌地劝慰老柯，劝着劝着，一帮大老爷们竟抱着头呜呜地哭了起来。

6. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分) ( )

- A. 小说以“最后的马帮”为题,既制造了悬念,激发起读者的阅读兴趣,也暗示了小说的结局。
- B. 小说以第三人称全知视角叙述以老柯为代表的马帮故事,便于客观全面地反映现实。
- C. 小说描写马帮伙计们两次喝酒吃肉的场景,展现出山里人的豪爽性格,也暗示其生计艰难。
- D. 小说极富生活气息,语言清新自然,如描写老柯收工后让马骡吃饱吃足时的情景,温馨动人。

7. 下列对小说中画线段落的解析,不正确的一项是(3分) ( )

- A. 展示特殊的环境,突出马帮每天穿行的山里人迹罕至、险象环生的特点。
- B. 推动情节发展,顺势带出伙计们跟着瞎吼、快乐地忙完工作等情节。
- C. 丰富人物形象,为了对抗“沉闷”,老柯吼起歌来,凸显其粗犷个性。
- D. 暗示小说主题,马帮的工作虽然单调辛苦,但是只要充满热情,生活就是美好的。

8. 小说中,老柯在与伙计们说起县里要修建盘山公路时,他的表现与心理颇为复杂。请结合小说简要分析。(6分)

答:\_\_\_\_\_

9. 文学评论家秦俑认为:“人物塑造是小小说的第一要义。”请结合本文,简要说明小说是如何塑造老柯的形象的。(6分)

答:\_\_\_\_\_

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

曹操在许,谋迎天子。众以为:“山东未定,韩暹、杨奉,负功恣睢,未可卒制。”荀彧曰:“昔晋文公纳周襄王而诸侯景从,高祖为义帝缟素而天下归心。自天子蒙尘,将军首唱义兵,徒以山东扰乱,未遑远赴。今銮驾旋轸,东京榛芜,义士有存本之思,兆民怀感旧之哀。诚因此时,奉主上以从人望,大顺也;秉至公以服天下,大略也;扶弘义以致英俊,大德也。四方虽有逆节,其何能为?韩暹、杨奉,安足恤哉!若不时定,使豪杰生心,后虽为虑,亦无及矣。”操乃遣扬武中郎将曹洪将兵西迎天子。董承等据险拒之,洪不得进。议郎董昭,以杨奉兵马最强而少党援,作操书与奉曰:“吾与将军闻名慕义,便推赤心。今将军拔万乘之艰难,反之旧都,翼佐之功,超世无畴,何其休哉!方今群凶猾夏,四海未宁,神器至重,事在维辅;必须众贤,以清王轨,诚非一人所能独建,心腹四支,实相恃赖,一物不备,则有阙焉。将军当为内主,吾为外援,今吾有粮,将军有兵,有无相通,足以相济,死生契阔,相与共之。”奉得书喜悦语诸将军曰:“兖州诸军近在许耳,有兵有粮,国家所当依仰也。”遂共表操为镇东将军,袭父爵费亭侯。韩暹矜功专恣,董承患之,因潜召操。操乃将兵诣洛阳。操引董昭并坐,问曰:“今孤来此,当施何计?”昭曰:“将军兴义兵以诛暴乱,入朝天子,辅翼王室,此五霸之功也。此下诸将,人殊意异,未必服从,今留匡弼,事势不便,惟有移驾幸许耳。然朝廷播越,新还旧京,远近跂望,冀一朝获安,今复徙驾,不厌众心。夫行非常之事,乃有非常之功,愿将军算其多者。”操曰:“此孤本志也。杨奉近在梁耳,闻其兵精,得无为孤累乎?”昭曰:“奉少党援,心相凭结,镇东、费亭之事,皆奉所

定，适时遣使厚遗答谢，以安其意。说‘京都无粮，欲车驾暂幸鲁阳，鲁阳近许，转运稍易，可无县乏之忧’。奉为人勇而寡虑，必不见疑，比使往来，足以定计，奉何能为累！”操曰：“善！”即遣使诣奉。庚申，车驾出轘而东，遂迁都许。己巳，幸曹操营，以操为大将军，封武平侯。

(节选自《资治通鉴·曹操在许》，有删改)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分) ( )

- A. 奉得书喜/悦语诸将军曰/兗州诸军近/在许耳/有兵有粮/国家所当依仰也/遂共表操为镇东将军/袭父爵费亭侯/
- B. 奉得书喜悦/语诸将军曰/兗州诸军近在许耳/有兵有粮/国家所当依仰也/遂共表操为镇东将军/袭父爵费亭侯/
- C. 奉得书喜/悦语诸将军曰/兗州诸军近在许耳/有兵有粮/国家所当依仰也/遂共表/操为镇东将军袭父爵费亭侯/
- D. 奉得书喜悦/语诸将军曰/兗州诸军近/在许耳/有兵有粮/国家所当依仰也/遂共表/操为镇东将军袭父爵费亭侯/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分) ( )

- A. 山东，地域性的泛称，文中指崤山以东。该称谓始于战国，与现在的山东省所指不同。
- B. 五霸，说法不一，一般指春秋时称霸的齐桓公、晋文公、宋襄公、秦穆公、楚庄王。
- C. “远近跂望”的“跂”是抬起脚后跟站着的意思，如《劝学》“吾尝跂而望矣”。
- D. 武平侯，古代爵位名，汉代食禄于县的列侯，和前文的“费亭侯”等级相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分) ( )

- A. 曹操部下对迎接汉献帝之举多有疑虑，但荀彧持不同意见，力谏曹操奉迎天子以顺民心，曹操听取了他的建议。
- B. 董承先是阻拦了曹操派去迎接汉献帝的大军，后因厌恶韩暹倚仗护驾有功专横霸道，就私下派人召请曹操入洛。
- C. 董昭看出杨奉当时缺乏同盟，便写信给他将其夸赞一番，并说自己对他倾慕已久，想要和他共同辅佐汉献帝。
- D. 董昭认为曹操留在洛阳辅佐朝政有诸多不利，当请天子移驾许县。在其谋划下，曹操终使汉献帝迁都许县。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)诚非一人所能独建，心腹四支，实相恃赖，一物不备，则有阙焉。

译文：\_\_\_\_\_

(2)奉为人勇而寡虑，必不见疑，比使往来，足以定计，奉何能为累！

译文：\_\_\_\_\_

14. 荀彧是怎样劝说曹操奉迎天子的？请简要概括。(3分)

答：\_\_\_\_\_

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成15~16题。

阮郎归·天边金掌露成霜

晏几道<sup>①</sup>

天边金掌<sup>②</sup>露成霜,云随雁字长。绿杯红袖<sup>③</sup>趁重阳,人情似故乡。

兰佩紫,菊簪黄,殷勤理旧狂。欲将沉醉换悲凉,清歌莫断肠!

【注】①晏几道(1038年—1110年),北宋著名词人。性孤傲,中年家道中落,一生抑郁不得志。②金掌:汉武帝时在长安建章宫筑柏梁台,上有铜制仙人以手掌托盘,承接露水。此处以“金掌”借指国都,即汴京。③绿杯红袖:代指美酒佳人。

15.下列对这首词的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

( )

- A.开头两句从气象和物候两方面凸显出季节特征,为全词奠定了伤感的基调。
- B.“人情似故乡”一句赞美了客居之地人情之美,同时激发出浓浓的思乡情意。
- C.下片前三句追忆过去,着力描写重阳节赏菊宴饮的情景,渲染了节日的盛况。
- D.全词情感波澜起伏,由空灵而入厚重,音节也随情感的变化而从和婉到悠扬。

16.《蕙风词话》评论此词:“‘欲将沉醉换悲凉’,是上句注脚;‘清歌莫断肠’仍含不尽之意。”请结合词句内容简要分析。(6分)

答:

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)白居易的《琵琶行》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句,通过环境的寂静和江月朗照衬托音乐的感染力之强。

(2)《锦瑟》中以锦瑟起兴,引起对华年往事的追忆的句子是:“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。”

(3)龙是中国古代传说中的神异动物,也是中国文化的突出符号,“龙”在古诗文中更是俯拾即是,如“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

乡村要多些人情味,少些人情债。正常的①无可非议,但陈规陋习要不得。不少人被所谓的人情世故裹挟,心有不愿却②。这些陈规陋习已成为乡村振兴路上的“绊脚石”,必须旗帜鲜明地反对。推动农村移风易俗,说到底是维护农民群众自身的利益,一方面有利于减轻农民负担,巩固脱贫攻坚和乡村振兴成果;另一方面有助于化解农村矛盾,让农民群众更有获得感、幸福感。

破除陈规陋习、推进移风易俗要久久为功。应从农民群众愿接受、易实施、能见效的问题入手,先易后难,

③。从陋习背后的客观因素入手,消除陋习存在的环境土壤,乡村新风筑好经济基础,既不“越位”也不“缺位”,吸引群众远离陈规陋习。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

答:①\_\_\_\_\_ ②\_\_\_\_\_ ③\_\_\_\_\_

19. 文中画波浪线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可少量增删词语,不得改变原意。(4分)

答:\_\_\_\_\_

20. 下列句子中的引号和文中画横线处的引号,用法相同的一项是(3分) ( )

- A. 作为一种普遍性的情绪,每个人都有感觉“孤独”的时刻。
- B. 我们要齐心协力、科学防疫,给运送蔬菜的车辆多开“绿灯”。
- C. 今年的世界杯开赛前,义乌开通了“世界杯”海运专线。
- D. “远而不疏,近而不狎”等语体现古人对于人际边界感的思考。

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

曾有学者对汉语语料库进行统计,发现貌不惊人的“的”字在汉字中使用频率最高。“的”字如同汉字之盐,看似平常,实则必需,用对了不易察觉,①。比起“在”和“再”、“做”和“作”、“戴”和“带”,“的地得”的出场率和关注度自然高出不少。正如学会放盐是学习做菜的必要步骤,②,也可以说是学习和使用现代汉语一个绕不开的话题。

说清“的地得”的来龙去脉,③。如果要展开梳理这三个字的源流演变,评析对于“的地得”的学术分歧,几天几夜也说不完。简言之,从历时看,“的地得”始于唐宋,兴于“五四”,成于当代,演变比较复杂;从共时看,“的地得”在现代汉语中各司其职、分工明确,“的”是定语的标记,“地”是状语的标记,“得”是补语的标记,使用规则十分明晰。

21. 请在文中画横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密。每处不超过10个字。(6分)

答:①\_\_\_\_\_  
②\_\_\_\_\_  
③\_\_\_\_\_

22. 文中画横线的句子使用了比喻的修辞手法,请简要分析其构成和表达效果。(4分)

答:\_\_\_\_\_

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

前苏联科学家柳比歇夫一生著有70多部著作,涵盖生物学、哲学、数学、遗传学、农业等多个方面。他曾经开玩笑说:“给学者拍照,不该拍脸,该拍臀部。”这句玩笑话的弦外之音是:作为科学家,“坐得住”是成功的关键。历史学家韩儒林也曾有一联:“板凳要坐十年冷,文章不写半句空。”甘坐冷板凳不仅是对学者的要求,也应是我们每一个希望自我提升的青年对自己的要求。

以上材料对我们颇具启示意义。请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。